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Roberts Škapars

Izmaksas

Alternatīvie jautājumi

Materiāls izstrādāts 
ESF Darbības programmas 2007. - 2013.gadam „Cilvēkresursi un nodarbinātība” 
prioritātes 1.2. „Izglītība un prasmes”
pasākuma 1.2.1.„Profesionālās izglītības un vispārējo prasmju attīstība” 
aktivitātes 1.2.1.2. „Vispārējo zināšanu un prasmju uzlabošana” 
apakšaktivitātes 1.2.1.1.2. „Profesionālajā izglītībā iesaistīto pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
Latvijas Universitātes realizētā projekta 
„Profesionālajā izglītībā iesaistīto vispārizglītojošo mācību priekšmetu pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
(Vienošanās Nr.2009/0274/1DP/1.2.1.1.2/09/IPIA/VIAA/003, 
LU reģistrācijas Nr.ESS2009/88) īstenošanai.

Rīga, 2010

Alternatīvie jautājumi

Izvēlieties vienu pareizo atbildi?

1. Kopējās izmaksas ir:

a)
izmaksu pieaugums, ja produkta ražošanas apjoms pieaug par vienu vienību;

b)
naudas formā izteiktas visas uzņēmuma izmaksas sakarā ar preču un pakalpojumu ražošanu un pārdošanu;

c)
mainīgo izmaksu summa;

d)
ilgā laikā mainīgas, bet īsā laikā nemainīgas.

2. Mainīgās ražošanas izmaksas ir:

a)
izmaksas, kas mainās reizē ar uzņēmumā ražotā produkta izlaides izmaiņām;

b)
ražotāju kopējo izmaksu izmaiņas, palielinot produkcijas izlaidi par vienu papildu vienību;

c)
izmaksas, kas mainās tikai īsā laikā.

3. Uzņēmuma pastāvīgās (fiksētās) izmaksas:

a)
īsā laika periodā mainās;

b)
ir visas izmaksas, kas saistītas ar uzņēmuma saimniecisko darbību;

c)
mainās līdz ar uzņēmuma ražotā produkta izlaides apjoma izmaiņām;

d)
izmaksas, kas pastāv arī tajos gadījumos, kad produkcijas izlaide ir vienāda ar nulli;

e)
izdevumi izejvielu, materiālu, energoresursu u.c. ražošanas preču iegādei, kas tieši saistīti ar ražošanas procesu.

4. Uzņēmumam ir bijušas šādas īsa laika izmaksas (tūkstošos €): materiāli – 100, strādnieku alga – 50, amortizācija – 50, administrācijas izmaksas – 30. Kuri no zemāk minētajiem apgalvojumiem ir pareizi?

a)
pastāvīgās izmaksas ir € 230 tūkst.

b)
pastāvīgās izmaksas ir € 50 tūkst.

c)
mainīgās izmaksas ir € 200 tūkst.

d)
mainīgās izmaksas ir € 150 tūkst.

e)
alternatīvās izmaksas ir € 30 tūkst.

f)
robežizmaksas ir € 30 tūkst.

5. Kura no dotajām izteiksmēm raksturo robežizmaksas?

a)
Kopējo izmaksu pieaugums
Produkta ražošanas apjoma pieaugums par vienu vienību;

b)
Mainīgo izmaksu pieaugums
Produkta ražošanas apjoma pieaugums par vienu vienību;

c)
Pastāvīgo izmaksu pieaugums

Produkta ražošanas apjoma pieaugums par vienu vienību;

d) a un b atbildes ir pareizas.

6. Ir dots izmaksu TC funkcijas ģeometriskais attēls.
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Kāda ir robežizmaksu līkne:
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a)
1;

b)
2;

c)
3;

d)
4.

7. Uzņēmums ražo 233 produkta vienības. Kopējās izmaksas ir € 721, mainīgās izmaksas € 521. Ja palielina produkta ražošanu līdz 234 vienībām, tad kopējās izmaksas palielinās līdz € 726 un mainīgās līdz € 526. Cik lielas ir robež​izmaksas?

a)
€ 200;

b)
€ 5;

c)
€ 726;

d)
€ 526.

8. Kurš no apgalvojumiem ir pareizs?

a)
ja vidējās kopējās izmaksas ir mazākas par robežizmaksām, tad tām ir tendence samazināties;

b)
vidējās mainīgās izmaksas ir minimālas, kad tās ir vienādas ar robežizmaksām;
c) robežizmaksas ir minimālas, ja tās ir vienādas ar vidējām kopējām izmaksām;

d)
vidējās pastāvīgās izmaksas īsā un ilgā laikā ir nemainīgs lielums.

9. Kādēļ vidējās pastāvīgās izmaksas līdz ar produkta ražošanas apjoma pieaugumu nemitīgi samazinās?

a)
līdz ar produkta ražošanas apjoma pieaugumu samazinās mainīgo izmaksu īpatsvars kopējās izmaksās;

b)
līdz ar produkta ražošanas apjoma pieaugumu palielinās pastāvīgo izmaksu īpatsvars kopējās izmaksās;

c)
līdz ar ražošanas apjoma pieaugumu palielinās mainīgo izmaksu īpatsvars kopējās izmaksās.

10. Kādas savstarpējās sakarības ir raksturīgas kopējām (mainīgām) izmaksām un robežizmaksām?

a)
mainīgās izmaksas ir robežizmaksu summa;

b)
robežizmaksas parāda kopējo (mainīgo) izmaksu pieaugumu;

c)
robežizmaksas parāda kā izmainās produkcijas ražošana, ja izmaksas palielinās par vienu vienību;

d) atbildes a un b ir pareizas.

11. Kādēļ vidējo mainīgo izmaksu līkne, pieaugot produkta ražošanas kopējam apjomam, tuvojas vidējo kopējo izmaksu līknei?

a)
līdz ar produkta ražošanas apjoma pieaugumu palielinās mainīgo izmaksu īpatsvars kopējās izmaksās;

b)
līdz ar produkta ražošanas apjoma pieaugumu palielinās pastāvīgo izmaksu īpatsvars kopējās izmaksās;

c)
tuvojas ražošanas iespēju robeža.

12. Īsā laikā uzņēmums ražo 200 produkta vienības. Vidējās mainīgās izmaksas ir € 3, vidējās pastāvīgās izmaksas ir € 0,5. Kopējās izmaksas ir:

a)
€ 3,5;

b)
€ 100;

c)
€ 650;

d)
€ 700.

13. Ilgā laikā:
a)
visas izmaksas ir mainīgas;

b)
visas izmaksas ir pastāvīgas;

c)
mainīgās izmaksas aug straujāk nekā pastāvīgās izmaksas;

d)
pastāvīgās izmaksas aug straujāk nekā mainīgās izmaksas.

14.
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Kurš no apgalvojumiem ir pareizs?

a)
B attēls ir raksturīgs mēbeļu un alus ražošanas nozarēm;
b)
C attēls ir raksturīgs ražošanas nozarei, kurā ir daži lieli uzņēmumi;
c)
D attēlā ir redzams tikai negatīvais ražošanas apjoma pieauguma efekts;
d)
A attēls ir raksturīgs lauksaimniecībai un mazumtirdzniecībai.

e)
D attēlā ilga laika vidējo kopējo izmaksu līknei nav praktisku piemēru;
f) atbildes a, b un d ir pareizas.

15. Kura formula ir pareiza?
a)
kopējās izmaksas = vidējās mainīgās izmaksas - vidējās pastāvīgās izmaksas;
b)
kopējās izmaksas = vidējās kopējās izmaksas x produkta ražošanas apjoms;
c)
kopējās izmaksas = peļņa – ieņēmumi;
d)
ieņēmumi = peļņa – kopējās izmaksas.

e)
kopējās izmaksas = vidējās pastāvīgās izmaksas + vidējās mainīgās izmaksas.

Atbildes - alternatīvie jautājumi

1. b
2. a
3. d
4. d
5. d
6. b
7. b
8. b
9. c
10. d
11. a
12. d
13. a
14. f
15. b
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